

Delavska enotnost

Glasilno Svobodnih sindikatov Slovenije

Glavni urednik Franček Kavčič
Odgovorni urednik Marjan Horvat

Ljubljana, 5. oktobra 1990
številka 41, letnik 49, cena 10 dinarjev

Če vprašate mene

Ne mislim gnjaviti z ljubljansko smetarsko vojno, saj se je celo televizija Slovenija naveličala spremljati ta najpomembnejši slovenski dogodek po marčni revoluciji. (Že spet bodo zamudili najzanimivejše.)

Tudi če bi se silil biti pameten, mi to ne bi uspelo, ker sem do tega spora že od vsega začetka neopredeljen.

Ne zanimajo me Vidmarji, Lesarji, Omerzuji, Medvedje in tretji ljudje, ki se mi iz dneva v dan bolj kažejo kot jata spetelinjenih kur, ki obračunava na kupu gnoja. Da pri tem leti svinjarija na vse strani, se razume.

Tudi ko so se smetarji odločili, da bodo s stavko izsilili konec ravsanja, ko jih je nategnila naveza med DPZ in izvršnim svetom mesta Ljubljane, da so stavko prekinili, sem ostal zvest sam sebi.

Celo smetarji imajo pravico stavkati, biti izigrani in znova stavkati. Tvegajo sicer, da bi jim demosoenci očitali politične nakane – a že sami vedo, najbrž znajo na drugo stran tehtnice dati svoje človeško dostojanstvo.

Če vprašate mene, je do tod vse v najlepšem redu. Stvari pač tečejo med ljudmi po neki notranji ali po neki dogovorjeni poti – vse dotlej, dokler jih kaj ali kdo ne zmoti.

Stavka je tudi takšna dogovorjena pot z dogovorjenimi pravili igre, ki računa na to, da sta igralca enakovredna in poštena, tudi če nimata vseh kart hkrati na mizi. Če seveda eden od njiju ne ponori in izključi nasprotnika tako, da najame stavkokaze.

Takrat postane igra goljufija, zloraba in izdajstvo. Ko ti zmanjka znanja in argumentov, pokličeš pač bratsko pomoč (primerjava je namerna), greš in novačiš najemnike med domačimi brezvestneži, hrvaškimi brezdelneži in avstrijskimi plačanci.

To je čas, ko je težko ostati neopredeljen. Ne zavoljo Vidmarjev in podobnih napomočkarjev, temveč zavoljo stavkokazov. Kajti slep in nor je, kdor misli, da lahko komu ukrade delo, ne da bi se čez čas sam znašel brez dela, ker bo delodajalec našel naslednjega – stavkokaza.

In težko verjamem, da se drugi oblastniki vseh barv ne bi učili od prestolniških. Ali pa je to le ena od pojavnih oblik praktične slovenske demokracije: dati ustavno pravico do stavke tako, da jo onemogočiš s stavkokazi, razglasiti samostojno slovensko državo z vrnitvijo Štajerske, Prekmurja in Primorske okupatorjem... Predlagam še ustanovitev slovenske vojske za najemom odpuščenih pruskih vojakov...

Šalo na stran: svojčas, v davnih časih, sem zasledil, da so v Demosovi koaliciji tudi socialni demokrati. Če so še, jih opozarjam, da si takšnega preziranja pravice do stavke in takšnega ironiziranja delavske solidarnosti ne bi smeli privoščiti – čeprav si stranka na (v) oblasti lahko začasno privoščiti marsikaj.

Doro Hvalica



Analiza življenja

Obubožanje in lakota grozita tudi Sloveniji

● Stran 3

Zaradi lastninjenja šest dni brez suverenosti

Politični nadzor nad internimi delnicami

● Stran 5

Poslanski klub ZSMS – Liberalne stranke

Še zadnji (obupni?!) poskus

● Stran 5

Kaj bo z energijo

Rudnik urana na Žirovskem vrhu zapirajo, revirski premogovniki se utaplajo. Kaj o vsem tem meni slovenski minister za energetiko Miha Tomšič?

● Strani 8 in 9

Jože Florjančič, direktor Hidromontaže se nepreklicno poslavlja

Demontaža

● Stran 10

Kosovo: igranje s potrpljenjem obubožanega delavstva

Tudi gospodarstvo naj poklekne

● Stran 11

Bolj ali manj usodne razprave o škofjeloški orodjarni in livarni

»Ja, kaj boste pa z ljudmi?« se je začudil cerkveni mož

● Stran 12

Slika: Sašo Bernardi

Kdo ti je zagrenil mladost, mladi človek?

Pojdi domov, Srboslavija

Jugoslavija se je zlomila. Namesto zgodovinskega upanja komunistov, ki so jo gradili pod navidezno »enotnostjo delavskega razreda in njegovih interesov«, polstoletnega trdega uveljavljanja »bratstva in enotnosti« in menda rešenega nacionalnega vprašanja, smo priče razpadu države, ki vse našete »zgodovinske« kategorije in nekdanji »cement« države spravlja v zgodovinsko ropotarnico. Do zloma je prišlo s pohodom demokracije v jugoslovanskem prostoru, najprej v severozahodnemu delu države. Nove politične sile so prinesle v življenje neutopične, vendar tudi odrekanja in znoja polne projekte, morda tudi tvegane glede na razmerja moči v potitovski Jugoslaviji, ki pa so, vsaj v Sloveniji, sad večstoletnih prizadevanj, upanja in sanj o svobodni in samostojni državi.

Konfederacija ali samostojnost, pravijo v dveh zahodnih republikah. Samo federacija ali Srboslavija, odgovarja v en glas srbskočrnogorska naveza. Slovenci, pojdite že, dodajajo, saj ste moteči dejavnik za naše cilje. Na Hrvaškem je tekla kri; prostovoljci, ki se zbirajo v Beogradu, da bi branili Srbe na Hrvaškem; ti so vdrli v policijske postaje in ukradli orožje; množična zborovanja v podporo hrvaškim Srbom v Srbiji in Črni gori; pretrgan železniški in drug promet; po drugi strani tudi gandhijevsko ravnanje Albancev v »južni« Srbiji – to je v resnici jugoslovanska država.

Sedanji državni poglavar – modro ju-

goslovansko predsedstvo – pod taktirko Miloševića, pošilja ultimato v zahodne republike in prepričuje varstvo ustavnosti in zakonitosti, kar bi morala biti njegova temeljna naloga. Jović s svojimi pokrajinskimi (srbskimi) člani predsedstva, z oblastiteljnimi črnogorskim Bučinom, bržkone naivnim behajevskim Bogičevićem in znano spletkarskim Makedoncem Tupurkovskim, obvladuje državno predsedstvo ter dovoljuje Srbom več pravic, kot jih ima kateri koli narod v Jugoslaviji, kar jim manjka, pa si vzamejo z dovoljenjem zveznih organov ali tudi brez njega. Hrvati zdaj nimajo svojega človeka v zveznem predsedstvu, kajti Mesić še nima verificiranega mandata v zvezni skupščini (vprašanje je, če ga bo dobil!), naš Drnovšek pa ostaja sam.

V takih razmerah, ko se tudi Markovičev program gospodarske prenovе kaže kot iluzija za razplet politične krize v državi, hoče državni poglavar razveljaviti odločitve skupščine Republike Slovenije, ki zadevajo vodenje in poveljevanje teritorialni obrambi in miru in izrednih razmerah, vendar hkrati dovoljuje, da je Miloševićevo predsedstvo oziroma on sam komandant srbske vojske in teritorialne obrambe. Ultimati zveznega predsedstva Slovenije in »komisar« Tupurkovski, ki naj bi se na kraju samem prepričal, kaj se dogaja s Srbi na Hrvaškem, so dejanja, ki grobo posegajo v suverenost in jih kajpak ni mogoče opravičiti. Tisti, ki postavljata takšne zahteve, bi najbrž rad, da

bi še zvenketalo orožje, kajti takšne zahteve in načini niso sprejemljivi, ker kratijo legitimitetno svobodno izvoljenih organov oblasti v obeh republikah.

Vse kaže, da je slovenska oblast pripravljena dostojanstveno odgovoriti kratenju suverenosti na vseh področjih, vendar ne zapira vrat novemu jugoslovanskemu dogovoru. Ali bo zmogla najti najprimernejše oblike zaveznitva z demokratičnimi krogi v drugih republikah ali pa se bo znašla v problematični povezavi le s Hrvaško, kar je na začetku prav gotovo nujno? To se bo pokazalo v naslednjih tednih, najkasneje v dveh mesecih, po volitvah v drugih republikah. Projekt konfederalne pogodbe, ki ga bodo objavili jutri (v soboto), je bržkone zadnja možna rešitev za novi jugoslovanski pogovor in dogovor, s katerim bi lahko vsi jugoslovanski narodi in republike le pridobili ter uredili medsebojna razmerja na demokratičen način in brez prelivanja krvi. Zdaj je kakršna koli drugačna rešitev za vse preveč tvegana, v gospodarskem smislu katastrofalna, v mednarodnih razmerah pa za zdaj še utopična. Toda po isti poti, po kateri je Slovenija prišla v Jugoslavijo v vojni vihri, ko se je slovenski parlament odločil za združitev, lahko iz nje tudi izstopi; in če bi se sedanja politična kriza stopnjevala, se bodo slovenski državljani morali tako tudi odločiti.

Marjan Horvat

Rudnikom rjavega premoga Slovenije slabo kaže

Mačehovski odnos vlade do rudarjev

Sedanja naftna kriza v Zavlju in čedalje dražja nafta ter njeni derivati so spet postavili v ospredje premog. Od tega naj bi imeli veliko korist tudi slovenski rudniki. Toda je to res? Odpravili smo se v Trbovlje, kjer imajo svoj sedež Rudniki rjavega premoga Slovenije, in skušali izvedeti, kako danes živijo slovenski rudarji.

smo. Lažje bi se preusmerili, če bi bilo to potrebno, oziroma načrtovali našo proizvodnjo. Tako pa ostajamo v breme družbi, ne da bi vedeli, kako in kam!

Ali stečaj ali delati z manjšo močjo

V Rudnikih rjavega premoga Slovenije se trenutno

ukvarjajo z dvema predlogoma za razrešitev nastalega položaja. Prva inačica je zelo ostra in predvideva zaprtje rudnikov Senovo, Kanižarica, Laško in delno tudi Zagorje, medtem ko bi v drugih rudnikih izkop premoga ostal nespremenjen. Po drugi inačici, ki je veliko blažja, čeprav se tudi pri tej pojavlja presežek

zaposlenih, pa naj bi pri življenju ohranili vse rudnike, le da bi zmanjšali izkop premoga, pri tem pa bi jim morala tudi izdatno denarno pomagati republika. Za to inačico se ogreva, med drugimi, tudi sindikat v podjetju. Omenil pa sem že, da bo eden od pogojev za rešitev nastalih težav, tudi zmanjšanje števila

Položaj je obupen

Tako nam je na kratko odgovoril predsednik kolektivnega poslovnega organa delovne organizacije Rudniki rjavega premoga Slovenije Ivan Berger. Skoraj leto dni po uveljavitvi zakona o podjetjih so še vedno delovna organizacija, čeprav so že spomladali dali vlogo na registrajsko sodišče, da bi se preoblikovali v podjetje. Kot kaže, bodo morali na to še malo počakati, saj se slovenska skupščina še vedno ni odločila, kako bodo delovale bivše organizacije posebnega družbenega pomena. Ob tej nejasnosti, ali so delovna organizacija ali podjetje, pa je zelo jasno, da so v velikih likvidnostnih težavah. Po besedah Ivana Bergerja je polletna izguba znašala kar 246 milijonov dinarjev, po treh poletnih mesecih pa bo zagotovo še večja. »V veliko breme nam je še lanska izguba, ki je znašala kar 321 milijonov dinarjev in ki je zaradi zmanjšanja proizvodnje nikakor nismo mogli pokriti. Zato smo vseskozi v rdečih številkah.«

Vlada naj pove, kaj hoče

»Najpomembnejši vzrok za naš sedanji položaj je nedorečena energetska politika naše vlade,« je dejal Ivan Berger in še dodal: »Program delovanja slovenskih rudnikov je resda potrdila oziroma sprejela sama slovenska skupščina, vendar se ta program nikoli ni izvajal tako, kot je bilo dogovorjeno. Vedno so bila kakšna odstopanja, v zadnjem času pa čedalje bolj na račun in v škodo slovenskih rudnikov. V letu 1986, ko je bil sprejet načrt delovanja do leta 1990, je bil predviden izkop 2,4 milijona ton premoga. V začetku lanskega leta se je ta načrt zmanjšal na 1,78 milijona ton. Pred tremi leti smo na veliko gradili samske domove in dobesedno vozili delavce iz drugih republik, saj je bilo naših rudarjev premalo. Naenkrat pa so se potrebe po energetskem premogu, v proizvodnjo katerega smo se skoraj popolnoma preusmerili, zelo zmanjšale. Vlada se je namreč odločila, da bo opustila že obstoječe uporabne tega premoga (primer Termoelektrarne Trbovlje). Poleg tega se tudi tisti, ki še uporabljajo premog, poskušajo preusmeriti na druge energetske vire. Nam pa število delavcev ob zmanjšanju proizvodnje ostaja nespremenjeno.«

Do vsega tega pa ne bi prišlo, vsaj tako nam je zatrdil Ivan Berger, če bi vlada natančno povedala, kaj hoče od njih. Če bi vlada objavila svoj program in pojasnila, kakšen položaj bodo v prihodnje imela podjetja v energetiki Slovenije, bi bilo za vse lažje. »Ne glede na to, kakšen bi bil ta program in če bi se ga držali, bi vsaj vedeli, pri čem



Dr. Miha Tomšič, minister za energetiko, o načrtih vlade na tem področju

Ne realsocialistična, ampak realna politika

Vlada obljublja, da bo uredila razmere v elektrogospodarstvu Slovenije. To pomeni: pridobivati energijo iz čim cenejših in okolju kar najmanj škodljivih virov, racionalizacijo poslovanja v proizvodnji energije, kar pomeni tudi reorganizacijo te dejavnosti. Obljublja evropsko strukturo porabe energije in evropski obseg porabe. Obljublja pa tudi, da cene energije ne bo več subvencionirala, ampak bo energijo prodajala po realni stroškovni ceni. Izdelala pa bo močan socialni program, s katerim bo najrevnejšim slojem omogočila, da bodo shajali. O tem, kako bo vlada vse to postorila, nam je pripovedoval dr. Miha Tomšič, sekretar republiškega komiteja za energetiko.

Prvi ukrep je bil reorganizacija elektrogospodarstva s prenosom sedeža podjetja v Ljubljano. Drugi ukrep je bila ustanovitev javnega podjetja EGS. Razpadel je zasavski proizvodni gigant REK Edvarda Kardelja, s čimer je bila odprta pot za spremembo organiziranja do najmanjših enot (tozdov). Vlada je napovedala zaprtje nuklearne elektrarne Krško in rudnika urana Žirovski vrh.

Na »očitek«, da se je monopolista, elektrogospodarstva, tudi sedanja vlada lotila z reorganizacijo, je dr. Tomšič odgovoril: »Toda ne na enak način kot prejšnje vlade, ki so to dejavnost cenovno tiščale pod vodo, obenem pa so jo stalno reorganizirale. Naš namen je, napraviti elektrogospodarstvo za dobičkonosno podjetje, podjetje, ki mu ne bo šlo slabo in bo tudi močno in bo zato lahko povečalo kakovost storitev.«

– Odlok o prenosu sedeža elektrogospodarstva v Ljubljano je bil začetek, prvi korak?

»Tako je. Hkrati opuščamo zamisel, da morajo biti elektrarne in premogovniki povezani in v tem smislu je

odlok o prenosu sedeža elektro gospodarstva pomemben tudi za premogovništvo, čeprav se nanj neposredno ne nanaša. Odlok bo posredno pomagal pri denimo, uklinjanju tozdov v premogovništvo. Naslednji korak je odlok o ustanovitvi javnega podjetja EGS.«

– Premogovniki so tako ali tako pred stečajem?

»Skupni dolg elektrogospodarstva s premogovniki znaša okrog 200 milijonov DEM oziroma protivednost v dinarjih in sicer, kot posledica neracionalnosti v razvoju, organiziranju in poslovanju ter prenizkih cen energije. Toliko bi morali vložiti v ti dve dejavnosti, da bi denimo s prvim januarjem prihodnjega leta lahko začeli poslovati s čisto bilanco. Toda tega denarja ni in premogovniki so v težavah.«

– Je zapiranje rudnikov v resnici najugodnejša pot za rešitev iz krize?

»Ne, ne. Ne gre za zapiranje, ampak za racionalizacijo proizvodnje. Menim, da bi proizvodnjo rjavega premoga postopno zmanjšali na letni obseg okoli milijon ton za potrebe ter-

V Rudnikih rjavega premoga Slovenije so tako rekoč dosegli sindikalno enotnost. Od 4486 zaposlenih je kar 3385 članov Svobodnih sindikatov Slovenije, medtem ko drugi sindikati (vsaj uradno) v podjetju ne delujejo. Posebnost njihovega sindikalnega delovanja je tudi to, da so že avgusta sklenili pogodbo med sindikatom in vodstvom podjetja o njihovem medsebojnem sodelovanju in dolžnostih. To pomeni, da so sindikalisti že pred podpisom in uveljavitvijo splošne kolektivne pogodbe uspeli uveljaviti svoje pravice.

Prav tako so dosegli, da se sindikalni aktivist poklicno ukvarja s to dejavnostjo. Na tem delovnem mestu je od avgusta IZTOK CILENŠEK, ki ima zaradi številčnega članstva težko nalogo. V podjetju je kar devet sindikalnih podružnic, ki so se sedaj na novo organizirale, in sicer v skladu z reorganizacijo celotnega podjetja. Osnovni cilj njihovega delovanja je zagotoviti socialno varnost delavcev, še posebej tistih, ki naj bi ostali po nekaterih predvidevanjih brez zaposlitve. Na srečo, kot pravi Iztok Cilenšek, se v podjetju zavedajo posledic takih odločitev in so pripravili program za reševanje tega vprašanja, po katerem naj bi vse presežke zaposlili v novih proizvodnih programih, jih prekvalificirali ali pa jim dokupili manjkajoča službena leta. V sindikatu na kakšen drugačen način premagovanje teh težav niti ne pristanejo.

Sicer je sodelovanje sindikata in vodstva podjetja za zdaj še zgledno, k čemur pripomore tudi še kar visok povprečni osebni dohodek (7081 dinarjev), čeprav tudi ta zaostaja za družbenim dogovorom. Ta namreč pravi, da bi moral biti povprečni osebni dohodek v rudnikih 1,48 republiškega poprečja za gospodarstvo, česar pa v rudnikih za zdaj še ne dosegajo. Iztok Cilenšek je kot vzrok za slab položaj energetike, tako kot generalni direktor Ivan Berger, navedel nedorečeno energetska politika republiške vlade, ki svoje odločitve spreminja iz dneva v dan.

delavcev. Ob zdajšnjem obsegu proizvodnje in dodatni pomoči republiške vlade jih je kljub temu še vedno okoli 1200 preveč, in to, kar je presenetljivo, ne rudarjev, ampak režijskih delavcev. Zato bo razreševanje problema presežkov prizadelo celotno območje Zasavja in ne samo Trbovlje. Sicer pa naj bi do klestenja administracije prišlo tako ali tako, saj je bil celotni sistem v rudarski organizaciji prevelik. Sedanji krizni položaj je tako le spodbuda za hitrejšo

rešitev tega vprašanja.«

Več o usodi slovenskih rudnikov rjavega premoga naj bi bilo znano že do konca leta, ko naj bi se slovenska skupščina odločila, kako naprej. Morda bodo visoke cene naftnih derivatov pripomogle k boljši prodaji premoga in olajšale izgubo; vendar pa energetika kot celota potrebuje trajnejšo rešitev za svoj obstoj. In rudarji, ki vsak dan tvegajo svoje življenje, to tudi zaslužijo!

Robert Peklaj

Svobodni Sindikati Slovenije



Borza dela

Republiški sekretariat za delo
Republiški zavod za zaposlovanje

Informacije o objavljenih delovnih mestih dobite v podjetjih oziroma v organizacijah, ki so navedene v časopisu. Prijavitelj vas bo informiral tudi o roku prijave, delovnem času, drugih pogojih za zasedbo in komu pošljite vašo prijavo. Za informacije o objavljenem delovnem mestu odgovarja prijavitelj.

Skupnost za zaposlovanje LJUBLJANA

Poklic	OD	Naziv delovne organizacije
Poklic	OD	Naziv delovne organizacije
Poklic	OD	Naziv delovne organizacije
Poklic	OD	Naziv delovne organizacije

Skupnost za zaposlovanje Enota Ljubljana

Poklic	OD	Naziv delovne organizacije
Sk. trans. del.	3.900	Chemo p. o. Ljubljana, Maistrova 10
Pomožni delavec	2.800	Optim d.o.o. Lj., Cesta na Bokalce 32
Snadžilka	3.000	Univerza E. Kardelja, Veterinarska fakulteta Lj., Gerbičeva 60
Lesar šir. prof.	4.000	Avtomontaža - Bus d.o.o. Lj., Celovška 180
Ključavničar	4.000	Avtomontaža - Bus d.o.o. Lj., Celovška 180
Klepar	4.000	Avtomontaža - Bus d.o.o. Lj., Celovška 180
Komercialni referent	4.800	Chemo p.o., Lj., Maistrova 10
Vodja skladišča	7.200	Chemo p.o., Lj., Maistrova 10
Ekonomski tehnik samost. komerc.	6.200	Chemo p.o., Lj., Maistrova 10
Ekonomski tehnik komercialist	5.500	Chemo p.o., Lj., Maistrova 10
Ekonomski tehnik terenski komerc.	6.200	Chemo p.o., Lj., Maistrova 10
Elektrotehnik	4.300	EI BULL HN p.o. Niš, posl. enota Lj., Trebinska 15
Kemijski tehnik	4.500	Univerza E. Kardelja v Lj., Medicinska fakulteta, Lj., Vrazov trg 2
Gradb. tehnik v.g.	11.525	Poslovno združenje prehrane Slovenije, Lj., Miklošičeva 4
Ekonomski tehnik	3.500	Agrokomerc - Acopromet, predstavništvo Lj., Cankarjeva 4
Komercialist	6.768	ZP Cankarjeva založba Lj., Kopitarjeva 2
Ekonomski tehnik pripravnik	4.000	Kemija Impex p.o., Lj., Titova 25
Zobotehnik pripravnik	3.651	ZD Lj., tozd Osnovnega zdravstvenega varstva Šiška, Miklošičeva 24
Zobotehnik	5.216	ZD Lj., tozd Osnovnega zdravstvenega varstva Šiška, Miklošičeva 24
Ekon. za anl. plan	6.567	Tehnoimpex izvoz uvoz, Lj., Kersnikova 2

D.i. strojništva	6.458	Agrostroy Lj., Draga 15
D.i. elektrotehnike	8.000	Tegrad Lj., Kamniška 41
D.i. tek. tehnolog.	12.000	Kemija impex p.o., Lj., Titova 25
D.eco. za anl. pl.	8.972	Tehnoimpex izvoz uvoz Lj., Kersnikova 2
D.eco. za anl. pl.	6.458	Agrostroy Lj., Draga 41
D.i. matematike (4 mesta)	6.000	Univerza E. Kardelja, Inštitut za mat., fizikoinmekaniko Lj., Jadranska 19
Zdravnik	8.135	ZD Ljubljana Tozd Osnovnega zdravstvenega varstva Miklošičeva 24
Ekon. t. za rač.	5.000	Osnovna šola Osmih talcev Logatec, Notranjska 3
Adm. tehnik	4.000	Lesna industrija Idrija, Spodnja Idrija
Lesar šir. prof.	4.000	Posestvo Snežnik, Kočevska Reka 40
El. teh. ind. elk.	5.000	Posestvo Snežnik, Kočevska Reka 40

Prof. sl. jez.	7.500	Dekliško vzgajališče Višnja gora, C. Dolenjskega odreda 19
D. psiholog direktor	7.500	Občinska skupnost socialnega skrbstva Kočevje, Ljubljanska cesta 26

Enota Maribor

NK delavec	4.000	Rimljan Ptuj, Spuhlja 101
NK delavec - delo v kuhinji	3.000	Juhart Jožica, Gostilna Jakec, Slov. Bistrica, Leskovarjeva 5
Finomehanik	4.300	Trend Form Maribor, Industrijska 5
kurjač	5.000	Sava Kranj, Tovarna Gumarna Ptuj, Ormoška 33a
Komercialni tehnik trg. zastopnik za področja Srbije	5.500	Tekstilna tovarna Tabor Maribor
Čevljarski tehnik	5.800	Trend Form Maribor, Industrijska 5
Varuhinja ali vzgojiteljica	3.648	VVO Ljuban Vodeb, Maribor, Kosarjeva 41
Referent izvoza	6.903	Paloma Sladkogorska tovarna papirja Sladki vrh
Referent uvoza	6.603	Paloma Sladkogorska tovarna papirja Sladki vrh
Učit. za duš. prizadeto mladino	8.577	Zavod dr. Marijana Borštnarja Dornava
Dip. psiholog	10.213	Zavod dr. Marijana Borštnarja Dornava
Dipl. inž. arh.	10.000	IBIS Slovenska Bistrica

Na HTV smo zasledili...

P255 132 HTV-TELETEXT 27. 09. 20:55:13

TRON d.o.o.
SLOVENSKA DEMOKRATICNA ZVEZA PRIPRAVLJA
trgovsko, uvozno izvozno podjetje

SLOVENC!

svetovanje, zavese, svetila, karnise
DR. DIMITRIJ RUPEL, DR. RAJKO PIRNAT, JANEZ
odprto vsak dan od 16.00 do 19.00
sobota in nedelja zaprto

LJUBLJANA, Streliska 29, tel: 061/328-033

Če še ne veste, pozor! Slovenska demokratska zveza pripravlja trgovsko uvozno in izvozno podjetje, ki ga boste spoznali po imenu Tron. To veselo vest nam je posredoval teletekst hrvaške televizije (!) 27. septembra hkrati s pozivom Slovincem (!), naj se pri nakupovanju zavese, karnise in svetil »poslužujejo nasvetov dr. Dimitrija Rupela in dr. Rajka Pirnata. Če vas zanimajo še kakšne podrobnosti, se obrnite na gornji naslov; odprto imajo vsak delavnik od 16. do 19. ure.

Vsaka podobnost s slovenskimi ministroma je zgolj naključna!

(D. K., slika: Ljubo Stojanovič)

TRIS PONUDBA ZA BOŽIČNO IN NOVOLETNO DARILO

2
Cena kompleta je
595,00 din
(85 DEM)

Prvi komplet vam nudimo po 339,00 din (48,5 DEM), drugega pa po 595,00 din (85 DEM). Tako nizko ceno smo dosegli zato, ker bo TRIS - borza sindikalnega turizma, svoje posredniško delo opravila brezplačno v korist otrok članov sindikat in drugih delavcev.

BE A YOUNG ENGINEER!
A QUARTZ DIGITAL WATCH
IMPROVED BY YOURSELF!

Za ta denar nudimo trenutno največ, pa čeprav nas primerjate s cenami v vseh sosednjih nakupovalnih deželah.

NAROČILNICA

SINDIKALNA ORGANIZACIJA

Naročamo _____ malih darilnih kompletov in

_____ velikih darilnih kompletov.

Prosimo, da nam blago dobavite najkasneje do 20. decembra 1990.

Naši točni podatki:

SINDIKALNA ORGANIZACIJA (ali drug naročnik):

KRAJ, ULICA IN ŠTEVILKA:

POŠTA: _____ TELEFON: _____

ŠT. NAŠEGA ŽIRO RAČUNA:

Račun bomo poravnali najkasneje v 15 dneh po prevzemu blaga.

Datum: _____ ŽIG _____ Predsednik _____ (oz. naročnik): _____

Podrobnosti smo objavili v prejšnjih dveh številkah. Vse informacije so vam na voljo na tel. (061) 326-982 in 322-975 od 8. do 16. ure.

V novomeški Krki, tovarni zdravil, niso pozabili na rekreacijo

Visoka ozaveščenost temelj uspešnega dela

Trditvi, da se zgodovina rada ponavlja, nikakor ne gre oporekati. Podobno je tudi z družbeno krizo, ki največje težave naplavlja vedno na isti breg. To je na tistega, na katerem živijo delavci, medtem ko se na nasprotnem veselo živi in zapravlja naprej. Tako kot vedno...

No, plačniki vseh računov, vseh takšnih in drugačnih zmot in zablod, političnih prepričev in bojov za stolčke, so in bodo zelo verjetno tudi vnaprej tisti spodaj, ki imajo pri vsej stvari najbolj čiste roke. Tako, žal, tudi danes. Vse več poštenih ljudi je brez zaposlitve, pa tudi tisti, ki se prejemajo plačo, so v številnih primerih bolj lačni kot siti. Če je bilo včasih še kaj časa in cvenka za zaslužene počitnice in rekreacijo, je danes teh možnosti bolj malo.

Razumljivo, prav ničesar ne gre posploševati. Izjeme so povsod. Tudi ko gre za zadovoljevanje potreb zaposlenih. Cena dela je očitno zelo različna.

Priljubljena korektivna gimnastika

V novomeški Krki, tovarni zdravil, ki ima pod svojo veliko streho 4000 ljudi, ima oddelek za oddih in rekreacijo še vedno polne roke dela. Kljub težkim časom se tu niso odrekli potrebni skrbi za svojega človeka. Prav dobro namreč vedo, kdo je lahko uspešen na delovnem mestu in kdo ne, pa tudi kaj človek potrebuje, da je razpoložen in kos številnim nalogam.

V Krki, ki se ne ukvarja le s proizvodnjo, temveč tudi z zdraviliškim turizmom in gostinstvom, imajo poseben

oddelek za oddih in rekreacijo. Ta skrbi za počitnikovanje svojih delavcev in njihovih družin, športno dejavnost, organizacijo izletov, pa tudi preventivno zdravstveno rekreacijo. Dela čez glavo, kot pravimo...

»Športnorekreativna dejavnost ima v našem podjetju že lepico tradicijo, zato poteka dejavnost v glavnem po vtečenem programu,« pripoveduje Darja Colarič, vodja oddelka za oddih in rekreacijo. »Možnosti, ki jih imajo naši prijatelji aktivnega oddiha so razmeroma pestre. Med tednom imamo na urniku najrazličnejše dejavnosti, potem pa so tu še tekmovanja, delavske športne igre, izleti, tečaji in najrazličnejše akcije...«

Za »tedensko športno vadbo« pravijo v Krki, da

predstavlja najpomembnejši del rekreativne dejavnosti. Zato, ker je redna in zato tudi učinkovita. V 15 različnih skupinah sodeluje vsak teden povprečno 225 delavcev. Vadba oziroma delo poteka v glavnem na najrazličnejših osnovnih šolah, delno pa tudi v Šmarjeških in Dolenjskih toplicah ter v Domu JLA.

»Za dobro organizacijo in ustrezno strokovno raven športnorekreativne dejavnosti se v precejšnji meri lahko zahvalimo našim poštvovalnim sodelavcem – amaterjem, ki jim za to pomembno delo ni žal dragocenega časa. Težko bi šlo brez teh ljudi...« ugotavlja Darja Colarič. »Sicer pa je med našimi delavci prenetljivo velik interes za korektivno gimnastiko, kar seveda ni naključje. Staramo se,



Darja Colarič



Proti koncu leta imajo delavci Krke svoj velik športni dan. Opravijo še zaključna tekmovanja in potlej na posebni prireditvi podelijo zaslužena priznanja. Tako vsako leto...

»Vsak je svoje sreče – in iger kovač!« To bi bila le ena izmed simboličnih misli, ki so spremljale 21. poletne igre kovačev Slovenije, v soboto, 29. septembra 1990 na Muti. Sicer je bilo simbolike na pretek!

Ob rob 21. poletnim igram kovačev Slovenije

Vsi si želijo boljši kos pogače

Že ob otvoritvi iger, ki so privabile na Muto okrog 400 tekmovalcev in njihovih spremljevalcev iz 8 kovaških podjetij Slovenije, je Albert Vodovnik, predsednik odbora svobodnih sindikatov kovinsko predelovalne in elektroindustrije Slovenije, povedal, da si dovoljuje nekaj simbolike, in sicer v tem, »da nam sreče ne more dati niti država, niti politična partija, ampak si jo moramo ustvariti sami!«

In tako si kovači kujejo tudi svoje igre, ki jim čas niti najmanj ni naklonjen. Toda, ko je Gorenje Muta, njen sindikat in vodstvo podjetja, razpisalo 21. poletne igre, tudi sami v dvomih, so kar v nekaj podjetjih delavci sami začeli zbirati prispevke za udeležbo na igrah. Naposled pa so vodstva le spoznala, da so igre kovačev v dveh desetletjih vendarle pognale dovolj trdne korenine in da je izročilo na strani delavcev – kovačev.

In tudi kovači na Muti s svojo več kot 400-letno tradicijo izpričujejo nekakšno trmo, vztrajanje, zagnanost. To so dokazali z dobro organizacijo, nenavsezadnje tudi z ekipno zmago in tudi največjim uspehom v prostoročnem kovanju, osrednji panogi kovaških iger. Sicer pa je prostoročno kovanje privabilo največ domačinov, ki so ob poljskih ognjiščih, nakovalnih in zvenu jekla spodbujali ne le tri ekipe mladih kovačev, temveč še preostalih šest med katerimi je bil tudi 58-letni Jože Turščak z Lovrenca na Pohorju.

»Bil sem na Muti že leta 1975, ko smo v kovaške igre prvič uvrstili prostoročno kovanje. Tedaj sem zmagal in doslej sem bil na vseh igrah kovačev, od Mute do Ajdovščine, od Zreč do Raven na Korškem. Čeprav sem že upokojen, so me poklicali,« je dejal. Tudi v igrah z žogo, malem nogometu in odbojki, ter šahu, namiznem tenisu in kegljanju ter streljanju z zračno puško, so tekmovali mladi delavci, kovinarji. Član sveta ZSSS Ivan Kramer je ocenil, da so prav ti, kovači, med zaposlenimi v Sloveniji med seboj še kako povezani in naj to razpo-

jetno in obenem tudi koristno razvedrilo?»

Zaradi zelene zime lani ni bilo smučarskih izletov – izjema je ena sam s sto udeleženci – zato pa so prišli na

Izidi 21. kovaških iger:
Prostoročno kovanje: Gorenje Muta III. (Poročnik, Medved) 102 točki, TKS Lovrenc na Pohorju (Turščak, Tinče) 94, Kovačnica TAM Maribor I. (Jeza, Krajncič) 92, Kegljjanje – moški – Kovačnica ŽR Ravne 1244, Kovačnica TAM Maribor 1159, TKS Lovrenc 1154; posamezno: Kape (Ravne) 232, Paradiž (Ravne) 222, Praper (Muta) 217; ženske: Kovačnica ŽR Ravne 694, TKS Lovrenc 660, TKT Boris Kidrič Maribor 531; posamezno: Vavč (Ravne) 188, Lesnik (Ravne) 187, Voler (Ravne) 184. Mali nogomet: TKS Lovrenc, Gorenje Muta, Kovačnica ŽR Ravne. Namizni tenis: Kovačnica TAM Maribor, Gorenje Muta, TKT Boris Kidrič. Odbojka: Kovačnica ŽR Ravne, TKT Boris Kidrič Maribor 660, TKT Boris Kidrič Maribor 531; posamezno: Frangež (TVT) 187, Petelin (TLS) 179, Žigart (Muta) 174. Šah: Gorenje Muta 17, TKT Boris Kidrič Maribor 13,5 Kovačnica TAM Maribor 9. Posamezno: Poberžnik (Muta) 4,5, Novak (TVT) 5, Harnik (Muta) 4,5, Indest (Jeklo Ruše) 5.
Končna uvrstitev 21. kovaških iger: 1. Gorenje Muta 60 točk, 2. TKS Lovrenc na Pohorju 55, 3. Kovačnica ŽR Ravne 50, 4. TKT Boris Kidrič Maribor 48, 5. Kovačnica TAM Maribor 34, 6. Jeklo Ruše 27, Tovarna poljedelskega orodja Batuje 26 in 7. Gorenje Fero, Slovenj Gradec 4 točke.

loženje, tudi tekmovalno, iz prelepe Mute prenesejo v svoja delovna okolja.

»Le na enih igrah nisem sodeloval, zavestno, zaradi zidave hiše,« je povedal eden najstarejših tekmovalcev Metod Praper iz Gorenja Mute, in ves ponosen je sprejel diplomu in nagrado za 3. mesto v kegljanju.

Letošnje kovaške igre so minile v soncu in lepih doživetjih. Ožarjeni kostanjev drevored je zaživel med lepo okrašenimi izložbami, med zastavami in urejenimi starodavnimi, pa tudi novimi hišami. V muzeju so pripravili delavci Gorenja Mute in tudi drugi, ki so tesno povezani z njo, razstavo likovnih in drugih del. Tudi srečanje ob sklepu iger je doseglo svoj namen.

Tako so kovači skovali svoje 21. igre in sklenili, da bodo igre odslej vsako leto. Odpovedali pa so se zimskim igram. Zastavo iger so prevzeli kovači iz Batuj, ki si prav tako kot številni drugi želijo boljši kos pogače. Dovolj je bilo žuljavih rok in z znojem prepotenih časov.

Hinko Jerčič



Prostoročno kovanje ohranja izročilo

